



U.S. EMBASSY
Tirana, Albania



MOBILE JOURNALISM- FROM CORNERS TO CITIES

BAZA E PARË USHTARAKE SHQIPTARE NË SHËRBIM TË NATO-S

Artikull

Shkruar nga: Mersian Xhaferaj

Pranimi i Shqipërisë në NATO ishte një moment i rëndësishëm për vendin dhe për rajonin e Ballkanit në përgjithësi. Shqipëria u bë anëtare e NATO-s në prill të vitit 2009, pas një procesi të gjatë rishikimi të aftësive ushtarake dhe reformave të mëdha të bëra në strukturën e saj të mbrojtjes. Pranimi në NATO solli shumë benefite për Shqipërinë, duke përfshirë mbështetjen në aspektin ushtarak, ekonomik dhe politik. Në aspektin ushtarak, pranimi në NATO dha mundësi për trajnime dhe bashkëpunim me aleatët në fushën e sigurisë dhe mbrojtjes, si dhe për ndihmë në zhvillimin e kapaciteteve të mbrojtjes së vendit. Në aspektin ekonomik, pranimi në NATO ndihmoi në tërheqjen e investimeve dhe rritjen e bashkëpunimit ekonomik me vende të tjera aleate të NATO-s. Në aspektin politik, anëtarësimi në NATO ndihmoi në forcojen e marrëdhënieve të Shqipërisë me aleatët perëndimorë dhe në përmirësimin e imazhit të vendit në arenën ndërkombëtare.

Më 25 dhjetor 2022, NATO filloi bashkëbisedimet me Shqipërinë për vendosjen e një baze ushtarake të NATO-s për përforcime ushtarake tokësore dhe gjithashtu për mbrojtje nga fatkeqësitë natyrore dhe ajrore. Kjo mbledhje vendosi të publikojë vendimin e të dyja palëve për ndërtimin e kësaj baze. Sipas Neë York Times, ky investim nuk do të sjellë vetëm investime ushtarake por edhe një bazë që mundëson mjete ajrore që mund të vijnë në ndihmë në rast të një katastrofe natyrore. Burimet shtetërore të Ministrisë kërkojnë huazimin e një shume parash, rreth 30 milionë euro nga Italia për realizimin e këtij projekti. Shuma e nevojshme nuk dihet ende.

Sipas një studimi të Oxfordit, fizibiliteti dhe nevoja totale e investimit të infrastrukturës së kësaj baze dhe duke u bazuar në buxhetin total të NATO-s, ky investim do të jetë rreth 300 milionë. Përfaqësuesit e NATO-s dhe ata që e kanë marrë përsipër realizimin e këtij projekti ende nuk kanë miratuar datën e fillimit të punimeve por janë ende në diskutime deri më 17 janar për vizitën në Kucovë, aty ku do ndërtohet ky megaprojekt. Baza ajrore në Kucovë është vendosur në një rrafsh malor dhe ka një pistë ajrore prej 2.4 km. Ajo mund të pranojë avionë ushtarakë të mëdhenj, duke përfshirë edhe avionë luftarakë të ngjashëm me F-16. Baza gjithashtu ka një varg shiritash dhe hangare për të mbajtur avionët, si dhe zonat e nevojshme për trajnimin e pilotëve dhe ekipazheve ajrore. Qendra e Trajnimit në Kucovë është një nga qendrat kryesore të trajnimit të NATO-s dhe trajnon ushtarët nga shumë vende aleate, duke përfshirë edhe Shqipërinë. Trajnimi kryesisht fokusohet në luftën në qytet dhe në operacionet e paqes, por gjithashtu trajnohen ushtarët në mbrojtjen e të drejtave të njeriut, rregullat e sjelljes dhe marrëdhëniet me publikun.

Ndërtimi i kësaj baze do ndihmojë në përmirësimin e aftësive ushtarake të Shqipërisë dhe në forcimin e marrëdhënieve të saj me aleatët perëndimorë. Megjithatë, ka pasur edhe kritika nga disa grupime të shoqërisë civile dhe politikës, që kanë shprehur shqetësime se ndërtimi i kësaj baze mund të ndikojë në sovranitetin e Shqipërisë dhe në sigurinë e rajonit.